

哀李鹿萃教授(續完)

蔣君章

合作編繪地圖往事

中央氣象局改組，由鄭子政先生繼任局長，鹿萃住的氣象局官舍，他是一個奉公守法的人，居處必須遷讓。好在他還有一個交通部設計委員的空銜，賴交通部友人的協助，爲他押了一所住宅，居處總算解決了，中國新聞公司也給了一個總經理的職務，還算有一袋薪水，但他上有老母下有子女三人，菽水之奉與教育之費，負擔極重，賴煖字以療飢，生活清苦，人或憂之，而鹿萃則怡然自得。四十一年兒童節以後，我也賦閒家居，以筆耕渡日，我的生活，比鹿萃更爲狼狽，月須寫三萬字，始足下個月的生活所需。當時和我發生寫作關係的雜誌，約達二十家左右。職業性的作者，甘苦自知，無須多談。因此，我效嚴君平故智，「日得百錢，則下簾而讀老子」，我在下個月生活費可望足夠的條件下，讀些和我向來所學的地理和歷史的著作，充實我自己的學力。

在那個時候，有一位書商，經人介紹，要我編一本地圖，其條件是要最突出和最完善的，編

輯費從高，繪圖費從優，我研究之下，自由中國最需要的是世界地圖，因爲世界局勢的了解，是大家所急切需要的。我的計劃，爲了拓寬銷路，宜兼顧大中學校的使用，應該出精裝本和普及本兩種，普及本把通論性的地圖刪去，裝訂以牢固美觀爲原則，不要說明，以省篇幅。地圖本身就是簡要的說明，加上文字這是多餘的。丁文江氏主篇，由申報出版的中國地圖，便無說明，可爲例證。書商同意我的計劃，但堅持要說明，折衷的結果，供一般讀者使用的部分，說明儘量詳細，可單獨出版世界地理一書，書商同意了。我便邀鹿萃共同工作，他也欣然接受。於是我們開始學術上的合作。

我們分工辦理，他所擔任的是歐洲、大洋洲與西亞洲部分，我擔任的是東亞和北美等洲。地圖藍本，以古特氏的世界地圖和美國地理學會出版之各種地圖，地名翻譯除國立編譯館已有定名者外，一律以英文地名爲準，譯名以字母音純正確筆寫簡少爲原則。英文地名儘量列於中文譯名之側，如地位不够，則以數字爲記號，列其名於版面之隙地。一切，都以最完美爲酷的，務超出於

大陸原有地圖之上。原則確定後，我們分頭進行，這一段期間，我們接觸最多，友誼更爲深厚。

這本地圖合作的結果，並不愉快，不是我和鹿萃之間的不愉快，而是書商和我們之間的不愉快。像這樣一本地圖，所需資金，不要說三十萬元，至少也得二十萬元；而他只有三萬元，還有一個辦公室、一位職員和工友，都在這一點資本中開支的。所以這本地圖開始工作時，預付編輯費各五千元，圖費六千元，繪圖人由他自理，似乎是在表示了他資金的充裕，實際上是商人的技巧而已。他的希望，完全寄託在預約廣告刊布以後，以我們的聲望，得到充分的預約戶。預約結果，得七百餘戶，成績殊可謂不惡，但是距離他的願望，相差甚大。

因此，我們工作纔開始了不到三分之一，那位商人便來和我商量資金的周轉，他的理由是預定精裝的絲綢，這家廠商的經理是我的同學，他打聽得很清楚，所以還要我寫信介紹，我告訴他，寫信介紹並不難，商場中重信用，不可拖拖拉拉；至於資金周轉，我自公務員交代後還負債二千元，本身實無實力可言。因此，我開始懷疑這

一工作的前途，而頗感憂慮。鹿萃商量再支編輯費，也只得一千，我則分文未得，亦不與計較，這一切鹿萃都不知道，讓他知道是於事無補的。

從地圖到地理用書

商人再三和我商量，要我替他借錢，爭取預約戶。我向來不願意向人借錢的，也替他借了一部分，並且爭到一百五十預約戶，但區區之數，何濟於事。羅掘俱窮時，我建議出讓，他表示只好如此。因此，我親自去看正中書局總經理劉季洪先生。劉先生明白了內容以後，一口允承，要書商前往接洽。不料書商奇貨可居，除索回既付款項外，還要百分之十五的版稅，連編輯的版稅



李鹿羊教授任化學兵幹訓班上校研究組長兼聯絡官時穿着軍裝的照相

在內，要正中付出百分之二十五的版稅，這真是駭人聽聞的條件，正中自無法接受。但是劉先生在無忙可幫之下，預約三百冊，作為支持此一自由中國的創舉。這樣，便勉強把草圖完成，清繪也完成了一小部分。但是我們的工作，也給與書商融資的極大便利，他總算找到了他同行的投資。地圖總算完成了。我建議，預約戶照精裝條件交書，其餘出普及本，爭取大中學校的市場，說明書單獨出版，不怕沒有銷路。但書商堅持全部精裝。出書後，他自問台中一帶沒有辦法，自往台中接洽，經一個月之努力，成績很差，歸來只好作結束的打算。我和鹿萃各得百分之十的圖，我所代借的錢和預約的，也都是圖，要我自行銷售

，這真是苦到透頂。時老同學蔣紀周兄當高雄市教育局科長，他幫我忙，把爭取的預約書和代借的款，總算都弄得清楚了，我總算對這些朋友有了交代。因此，在這次和鹿萃的合作，我感謝他的忍耐，更感謝劉季洪和蔣紀周兩位先生給我的支持。

在這本地圖出版後，大家都贊揚其完備與美觀，張先生更當面嘉許，周宏濤先生並且把這本地圖呈送給先總統 蔣公，要求停止對我的處分，以後酌派工作。總統府張祕書長是我的老長官，他知道了這件事，要我回革命實踐研究院擔任公職，這是我惟一的收穫了。這本地圖，後來由大中國圖書公司以普及版發行，先後出版兩次，我們所得的版稅，還是地圖。

從這本地圖出版後，我和鹿萃都被出版界認為編繪地圖的能手，復興書局邀我們合作，編繪中國地圖和外國地圖各一冊，我們把繪圖的事，請徐聖謨先生合作。此圖後來再版過三、四次，最近還修正一次。據復興當局見告，現在學校用書中，已不列地圖，故銷數有限，但他們不願放棄這兩本地圖，因為內政部審查地圖，就是以此兩本地圖為標準的，他們認為這是他們的榮譽，這也算是我和鹿萃意外的收穫了。

自此圖出版後，鹿萃總希望我們再合作出版一種什麼書，我被催得無可奈何，只好把我在浙江省立杭州女中為學生應付會考的便利而作的中外地理，我把原書拿給鹿萃，要他作些修正，時地理用書甚少，故此書經鹿萃修正後，被提書局歡迎出版，也出了兩版或三版，我記不清楚了

，直到拔提結束後始停止發行，這是我們又一次的愉快合作。

地理學與區域調查

此後，台灣大學地理系成立，鹿奉轉職台大地理系，我也在解除禁令後，任職國立政治大學教授，並且恢復了中央日報的主筆職位，彼此各忙各的，見面機會甚少，惟一常常見面的時機，便是各種考試的看卷子，今後再也不能在看卷子的場合看見他了，能不為之淒然！

鹿奉在台大任教近二十年，為國家培育了不少地理學方面的人才，在學術上的貢獻也極多。舉其重要的，略有二事：即小區域地理的研究和應用地理學的研究。

小地形學與小地理區域的研究，是西方地理學研究的新發展。地理學範圍至廣，大要言之，略分通論的和區域的兩大類，通論就是把地理學的某一部分，作全般的研究，區域地理就是把地理的某一特定部分作一研究。二者範圍廣狹雖大不相同，但是區域的研究，為通論研究的基礎，這是不易的定論。例如世界地理，為一通論性地理，而中國地理則為世界地理中的區域地理。中國地理範圍亦大，而台灣地理則中國地理中的區域地理。台灣全部的地理研究之基礎，則為台灣各地區小區域地理之研究，成為台灣地理研究的基礎。台灣小區域地理的研究，如果尚未有清楚的證明，則台灣地理的基礎，是不穩固的。鹿奉在台大地理系担任野外實習的課程，每一學期，一定帶着同學，分至台灣各地區作地理調查與資

料搜集的工作，這便是他研究台灣小區域地理研究的準備工作。

他們在出發調查之前，都作充分的準備工作。諸凡預定路線的有關地圖和有關參考資料，不僅儘可能搜集齊全，而且還作充分的研習。我有時在他出發調查之前因事訪問他，總看到許多參加調查的同學圍繞着他，不是指手劃腳搜覽或講習地圖，就是翻閱已有的參考資料，指陳其重要性或有問題的所在，互相研究，動作筆記。在他担任台大地理系教授的十多年中，每年必有一次調查，翻山涉水，不辭辛勞，全省各地區除中央山地外，他差不多都已跑到。返校時，必攜帶大批新資料，包括地方政府所提供的現成資料，自己訪問所得的資料，原有地圖未經繪製而由他或同學所繪製的新地圖，由於他的豐富經驗和精密觀察，校正了原有資料的缺失之處甚多，可以說台灣地理資料上有着許多的新發現。

台灣九區研究報告

他把這些資料帶回以後，即着手整理和研究，撰成報告，發表於台大地理系所出版的「研究報告」，自第一期至最近一期（第九期），都有他的「研究報告」，可以說台灣地理的九個小區域的完整的研究。這些研究，都是胼手胝足和手腦並用的成果。舉兩個例來作說明：

其一，他在研究報告第三期上發表了一篇「宜蘭平原土地利用的地理基礎」一文，所列子題凡五：一、平原的位置與自然環境，二、墾殖進展與聚落建立，三、農業土地利用，四、聚落分

布與發展，五、結論。每一子題之下，復有副題，如第一子題之下，分平原的位置、沖積平原、氣候等三個副題；第二子題之下，則有墾殖的進展、聚落的建立等兩個副題；第三子題之下，有耕地面積、土壤分布灌溉施肥、水田分布與稻米栽培、旱地分布與旱地作物、菓樹、茶、蔬菜的栽培與森林分布、農業人口與農村等六個副題等，每個子題之下，必有地圖、統計數字與照片，地圖有的是他自己繪的，照片都是他自己攝製的。

其二，「鳳山溪及頭前溪河谷區聚落分布的地理基礎」一文，發表於研究報告第四期，除首段是敘言性質外，列有子題：(一)河谷平原的墾殖經過與聚落的建立，(二)聚落的分布與型態，(三)聚落分布與地形影響，(四)聚落分布的氣候影響，(五)天然資源利用與聚落影響，(六)結論。其分立副題與地圖統計數字、照片，與上述一文相同。

由此，可知鹿奉已為小區域的研究，建立了一個研究體系。其所附參考資料，總有三、四本西文參考書，那就是說他使用研究方法和理論，是有所依據的。把新地理學研究法，運用來研究我國的地理問題，這一途徑，至為正確，亦以見鹿奉用功之勤了。自鹿奉開始作小區域地理研究後，今日已逐漸變成風氣，常見的小區域研究，如教師昇等應試，大學地理研究所的碩士或博士論文，大多數都以這一方面的研究為題材，鹿奉真可以說是開風氣之先。

注重研究土地利用

在他的小區域研究中，特別着重土地利用一

項，這本來是地理學研究中的一個項目，但所佔篇幅並不甚多，鹿莘則異是，他是另有一番用意，那就是地理學的應用方面之研究。我國早已把地理和歷史的研究，看作經世致用之學，但是致力於地理學研究的學人，常常自發問題：研究了地理學究竟有什麼用？我也碰到過這個問題的求答。我常常告訴他們：鮑曼以塞雅是一位地理學家，第一次世界大戰後，歐洲方面，土耳其帝國、奧匈帝國與帝俄均瓦解，歐洲出現了許多多民族的國家，這些國家的疆界如何確定？其立國基礎如有缺憾，如何補救？這些問題，鮑曼一一為之解決。雖然他的解決辦法是否完善，是一個問題；但是這個問題的解決，只有對地理有深刻研究的人，才担当得起這個責任。我國啓蒙時期的經濟建設，對西方致強之道的路礦建設，風行一時。張之洞熱心於建設鋼鐵工業，原則並無錯誤，錯誤的方向是不了解工業區位的原則。他先把鐵廠確定於漢陽，然後得大冶之鐵與萍鄉之煤供冶鍊之用。西方鋼鐵工廠之區位，常傍於煤礦，因煉鐵常須以二噸煤煉一噸鐵，如此，運費可省一半，而張之工廠，既須運煤，又須運鐵，因此成本大增，所產之鐵，運至上海銷售，其價格尚高於倫敦運來之鐵。這便沒有地理學者提供意見之故。據說，最近共匪買一個日本鐵廠，設於上海，其錯誤與張之洞時代相同。地理學的知識，今已廣泛運用於各種建設，特別社區建設、農業建設等方面。今日，西方已有地理工程師的名稱

足證西方國家已非常注意地理知識對建設方面之運用了。我國地理學者對國家與社會方面之種

種建設，能否貢獻其知識，使建設趨於正常而無缺憾，端在本身之造詣。從這一觀點來看，鹿莘之撰著應用地理學，不僅是開風氣之先，而且還饒有深遠的意義。

地理知識結合建設

鹿莘在台大開有此課，已歷年所，整理成書而予以出版，則在六十一年，由國立編譯館董其事，而由正中書任梨棗發行之事。其書除篇首的緒論外共分十章，即人與自然環境、土地資源的利用、農業土地的利用、水資源的利用、工業地理區位、交通建設的地理基礎、都市土地利用、康樂用地與國家公園、區域計劃、地理觀測，全書所附地圖，多達八十九幅，所附表格，多達二十九張。每一章每一節，都把地理知識和各種建設結合起來，成為名符其實的應用地理學。他在緒論中說：

「應用地理學的主要研究目的，是從人地的相互影響關係中，用地理學研究方法來調查、分析和設計，以期達到地盡其利，物盡其用，人人獲得安居樂業的理想。」

「地理學者衡量一個地區的進步與落後，是以天然資源開發利用的程度和各種事業區位的安排為準則的。……一個地區的資源，不會應有盡有的；開發資源，利用的各種方法愈進步，利用之途愈廣，所獲的酬報也愈高。水與土壤均能養活人，但祇有合理的利用，纔能達到目的。……」

「就生產糧食和原料而言，每一個土地，等於一個工廠。農地的利用，不但要考慮到氣候

、地形、土壤和水源的條件，更要視當時的需要，權衡輕重，擇其最有利益的生產。……」

「安全是一切建設的基本條件，事先預防，勝於事後救濟。風災、豪雨、洪水、山崩、地陷，這些災害，並非偶然發生的事件，它與氣候、地質、地下水等，都有密切關係，祇要事先有精確調查的資料，可以事先設法防止，至少也可以減輕災害程度。……」

「我國新地理學的興起，已近五十年。由於一般在地理學應用方面的認識不夠，教育研究又與事實脫節，以致各項建設方面，如土地資源利用和區域性計劃等在實際工作上，往往不能把握要點及推究問題的中心。我們為要推廣建設的發展，經濟的繁榮，各種計劃的設計和實際工作，固應由各專家分別担任，但決不能忽視地理學者的意見，尤其是區域性計劃，必須借重於地理學者。……」

由此，可知鹿莘撰著應用地理學這個第一本中文書的目的，不僅呼籲建設當局要注意運用地理學所具有的知識和意見，作為參考；尤其重要的，是呼籲地理學者應有的努力方向，唯有充分的知識，才能擴大其服務範圍，在實際建設方面盡其應有職責。我不想把原書內容，多作介紹，其書具在，得亦不難，學者自行研究可矣。

孝行足式淡泊超然

最後，我要把我所認識的鹿莘的性格，作若干簡要的說明：

第一，他是一個孝子，其尊人曾在台灣服務於劉銘傳幕中，多所襄助，大概去世甚早，在台

我只看到他的慈親，七十、八十大壽，我們都要爲她慶祝，他斷然拒絕，而且表情非常嚴肅，他說皖人從無做壽的習慣。八十以後，太夫人健康欠佳，循致不能行動，所有飲食起居等一應瑣事，鹿萃皆躬親侍奉，始終如一，及其去世，喪葬一切從厚，但堅不收受賻儀，我力非之，他說：「我和你關係不同，我收了，但再沒有第二個例外。我又力非之，他不發計聞，我並無意見，但禮堂中如有送賻儀，萬不可辭，只有備一本小簿子，擺在抽斗中，有送禮者記下來好了。他總算聽從我的建議。太夫人墓地的經營，皆由鹿萃親往監督，務求其善。這一點，我要特別表揚出來，作爲世人孝於其親的模範。」

第二，鹿萃一貫的作風，可以矯枉過正四字形容之。上述親喪不發訃告、不受禮，即其一端。我們一般風俗，都有新春拜年的習慣。我是一

切從簡的人，但對拜年未能免俗，但所賀對象，限於老長官，有親長在堂者以及師長等極少數幾位。鹿萃則僅向一位老師拜年。由於他有親長，我們夫婦在歲朝必向李伯母行三鞠躬禮，問鹿萃則已辦公去了。他長女出閣，事前嚴守秘密，只在第二天登個小廣告，我和妻前往道賀，並且特別申明：我們纔看到喜訊，不是補禮，並責以矯枉不可有悖人情，他這才收了下來。

第三，他的獨行其是的精神。凡有糾紛的會和事，他決不參加，甚至連通信錄都不願列名。

第四，他不與人爭名位，喜以超然自居，但決不影響他的負責精神。在台大地理系，他是一位資深教授，照例地理系主任多次變動中，當局都對他作考慮，他避之如恐不及，前任台大地理系主任是他的高足，據說還是他安排的，這一點除了表示他淡於名位之外，兼有重視青年才俊之

意。他是一位躬行實踐者，這是一個例。

有經營才富責任心

第五，他的負責精神，他担任任何事情，只要他同意的，他一定負責到底，做到盡善盡美的程度。他曾經担任過某公司總經理。這家公司，向來虧損甚大，鹿萃接事後深覺責任重大，非從開源節流，雙管齊下，無以達成收支平衡。他費盡九牛二虎之力，總算達到了目的，可是公司最高負責人又交代他要辦兩種成本極高而銷路極無把握的畫刊。鹿萃因而灰心，急急脫離這家公司，後來這家公司終於不支。由此可知鹿萃有經營的長才，有負責做好一件事的精神。

鹿萃謝世，已將兩月，感於繼勳之言，使我回想了我和他的交往經過，拉雜成文，聊誌哀思。同窗老友，日見凋零，車過而腹痛，誠有不堪回首之感了。（六十八年一月八日）

談戴笠將軍的名著

中外文庫 關山煙塵記

喬家才著

定價伍拾元

喬家才先生從事情報工作多年，他曾北伐、剿赤、抗戰、戡亂時期的無名英雄，戴笠將軍極親密的戰鬥夥伴。冒險犯難，出生入死，足跡遍大河南北，長江兩岸，有數不清的英勇偉烈事迹，可歌可泣的經歷。本書收集喬家才先生追懷戴笠將軍最富代表性的傑作，包括：「空前國難」「華北之行」「陪都重慶」「太行兩年」「陝西緝私」「後套練兵」「太原肅奸」「將星殞落」等篇，字字珠璣，篇篇精彩，全書五三〇頁附珍貴圖照，穿線平裝，定價伍拾元，請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶立即寄書。